

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานงวดสามเดือนและงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569
เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท โรงพยาบาลพระรามเก้า จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอแจ้งผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงินของบริษัทฯ จากงบการเงินงวดสามเดือนและงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ของบริษัทฯ ดังนี้

บทสรุป

ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 บริษัทฯ ยังคงรักษาการเติบโตของรายได้ได้อย่างต่อเนื่องทั้งเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน (YoY) และเทียบกับไตรมาสก่อนหน้า (QoQ) โดยมีแรงขับเคลื่อนหลักจากกลุ่มผู้ป่วยในและกลุ่มผู้รับบริการชาวต่างชาติ โดยเฉพาะกลุ่มตะวันออกกลางและพม่า ซึ่งเข้ารับบริการทางการแพทย์เฉพาะทางและโรคซับซ้อน ส่งผลให้สัดส่วนรายได้จากผู้ป่วยต่างชาติเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 29 ของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล

อย่างไรก็ตามบริษัทฯ ได้กำหนดเป้าหมายองค์กรในการเป็นผู้ให้บริการเป็นเลิศด้านการรักษาโรคยากซับซ้อนด้วยความเชี่ยวชาญของทีมแพทย์และบุคลากรและด้วยเทคโนโลยีทันสมัย จึงอยู่ในช่วงการลงทุนตามแผนกลยุทธ์เพื่อรองรับการเติบโตในระยะยาว ทั้งการยกระดับเทคโนโลยีทางการแพทย์ ระบบสารสนเทศ และการพัฒนาบุคลากร ส่งผลให้ค่าเสื่อมราคาเพิ่มขึ้นและกดดันกำไรสำหรับงวด ทั้งนี้การเติบโตของรายได้มาจากการปรับเพิ่มของรายได้เฉลี่ยต่อการรักษาจากกลุ่มโรคยากซับซ้อนที่เพิ่มมากขึ้น ขณะที่ปริมาณผู้ป่วยโดยรวมชะลอตัวเล็กน้อยเมื่อเทียบกับฐานที่สูงในปีก่อน

สำหรับผลประกอบการในไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทฯ มีรายได้รวมจำนวน 1,330.6 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.6 จาก 1,296.4 ล้านบาท ในไตรมาส 2 ปี 2568 และมีกำไรสำหรับงวดจำนวน 184.3 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 13.9 เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.3 จากจำนวน 182.0 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 14.0 ในไตรมาส 2 ปี 2568

สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้รวมจำนวน 2,632.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.4 จาก 2,547.6 ล้านบาท ในงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568 และมีกำไรสำหรับงวดจำนวน 368.8 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 14.0 ลดลงร้อยละ 3.6 จาก 382.4 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 15.0 ในงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568 โดยมีสาเหตุหลักจากค่าเสื่อมราคาที่เพิ่มขึ้นจากการลงทุนตามแผนกลยุทธ์ และรายได้ทางการเงินสุทธิที่ลดลงตามทิศทางอัตราดอกเบี้ยที่ปรับลดลง

งบกำไรขาดทุน

1. ผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน

รายได้ (ล้านบาท)	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)	แบ่งตามสัดส่วน	
	2569	2568		2569	2568
รายได้จากผู้ป่วยนอก (OPD)	683.4	689.0	-0.8	51%	53%
รายได้จากผู้ป่วยใน (IPD)	627.8	588.0	+6.8	47%	45%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	1,311.2	1,277.1	+2.7	98%	98%
รายได้ค่าเช่า และรายได้อื่น	19.4	19.3	+0.7	2%	2%
รายได้รวม	1,330.6	1,296.4	+2.6	100%	100%

แบ่งประเภทของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล

(ล้านบาท)	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)	แบ่งตามสัดส่วน	
	2569	2568		2569	2568
รายได้ตามสัญญา					
กลุ่มคนไข้ชาวไทย	932.9	935.7	-0.3	71%	73%
กลุ่มคนไข้ชาวต่างชาติ	378.3	341.4	+10.8	29%	27%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	1,311.2	1,277.1	+2.7	100%	100%
รายได้ตามประเภทการชำระเงิน					
กลุ่มผู้ป่วยชำระเงินเอง	764.4	798.9	-4.3	58%	63%
กลุ่มผู้ใช้ประกันสุขภาพ	352.5	293.3	+20.2	27%	23%
กลุ่มบริษัทคู่สัญญา	194.3	184.9	+5.1	15%	14%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	1,311.2	1,277.1	+2.7	100%	100%

สำหรับไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทฯ มีรายได้จากกิจการโรงพยาบาล 1,311.2 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.7 จาก 1,277.1 ล้านบาท ในไตรมาส 2 ปี 2568 โดยรายได้จากกลุ่มผู้ป่วยใน (IPD) เป็นแรงขับเคลื่อนหลัก เพิ่มขึ้นร้อยละ 6.8 ซึ่งเป็นผลจากขยายตลาดไปยังกลุ่มคนไข้ชาวต่างชาติและการเพิ่มศักยภาพในการรักษาโรคยากซับซ้อนส่งผลให้รายได้เฉลี่ยต่อวันนอนสูงขึ้น ขณะที่รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยนอก (OPD) ลดลงร้อยละ 0.8 จากจำนวนผู้ป่วยนอกที่ลดลง แม้รายได้เฉลี่ยของการรักษาต่อครั้งจะปรับเพิ่มขึ้น

รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยชาวต่างชาติเติบโตร้อยละ 10.8 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนและทำระดับรายได้รายไตรมาสสูงสุดเป็นอันดับ 2 ในประวัติการณ์ โดยมีแรงขับเคลื่อนหลักจากกลุ่มตะวันออกกลางและกลุ่มพม่า ซึ่งกลุ่มพม่ามีอัตราการเติบโตสูงและทำระดับรายได้รายไตรมาสสูงสุดในประวัติการณ์ ส่งผลให้สัดส่วนรายได้จากผู้ป่วยต่างชาติเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 29 ของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล บริษัทฯ ได้ดำเนินกิจกรรมการตลาดต่างประเทศเชิงรุก ทั้งการต่อยอดตลาดเดิม อาทิ การจัดกิจกรรมให้ความรู้ด้านสุขภาพแก่ชุมชนชาวพม่าในประเทศไทย (PR9 Myanmar Health Talk) และการวางรากฐานในตลาดใหม่ ขณะที่รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยชาวไทยลดลงร้อยละ 0.3 คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 71 ของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล

เมื่อแบ่งตามประเภทการชำระเงิน รายได้จากกลุ่มผู้ใช้ประกันสุขภาพเพิ่มขึ้นร้อยละ 20.2 และกลุ่มบริษัทคู่สัญญาเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 ขณะที่รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยที่ชำระเงินเองลดลงร้อยละ 4.3 ทำให้สัดส่วนรายได้ของกลุ่มผู้ป่วยที่ชำระเงินเอง กลุ่มประกันสุขภาพ และกลุ่มบริษัทคู่สัญญา คิดเป็นร้อยละ 58 ร้อยละ 27 และร้อยละ 15 ตามลำดับ การเติบโตของกลุ่มผู้ใช้ประกันสุขภาพเกิดจากการเข้าร่วมโครงการกับบริษัทประกันชั้นนำในประเทศไทยและการขยายการทำสัญญากับบริษัทประกันชั้นนำในต่างประเทศ

ต้นทุนและค่าใช้จ่าย (ล้านบาท)	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)
	2569	2568	
ต้นทุนในการประกอบกิจการโรงพยาบาล	843.6	812.0	+3.9
สัดส่วนต่อรายได้จากกิจการโรงพยาบาล (ร้อยละ)	64.3	63.6	
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร	266.2	268.2	-0.8
สัดส่วนต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	20.0	20.7	

สำหรับไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทฯ รายงานต้นทุนในการประกอบกิจการโรงพยาบาล (รวมค่าเสื่อมราคาและตัดจำหน่าย) จำนวน 843.6 ล้านบาท หรือคิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้จากกิจการโรงพยาบาลร้อยละ 64.3 เพิ่มขึ้นจาก 812.0 ล้านบาท หรือร้อยละ 63.6 ในไตรมาส 2 ปี 2568 โดยสัดส่วนต้นทุนต่อรายได้ที่เพิ่มขึ้นมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของค่าเสื่อมราคา ซึ่งเป็นการลงทุนเชิงกลยุทธ์ทั้งการยกระดับเทคโนโลยีทางการแพทย์ ศูนย์ความเป็นเลิศเฉพาะทาง และ ระบบสารสนเทศ เพื่อยกระดับศักยภาพการรักษาและรองรับการขยายฐานผู้รับบริการ รวมถึงเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน โดยเชื่อมโยงข้อมูลอย่างเป็นระบบ และสนับสนุนการบริหารจัดการและการตัดสินใจด้วยข้อมูลที่มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

ในส่วนค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร (รวมค่าเสื่อมราคาและตัดจำหน่าย) ไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทฯ รายงานรายจ่ายจำนวน 266.2 ล้านบาท หรือคิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้รวมร้อยละ 20.0 ลดลงร้อยละ 0.8 จาก 268.2 ล้านบาท หรือร้อยละ 20.7 ในไตรมาส 2 ปี 2568 สะท้อน

การบริหารค่าใช้จ่ายที่มีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายในการขายที่ปรับลดลงเหลือร้อยละ 4.3 ของรายได้ จากร้อยละ 5.6 ในช่วงเดียวกันของปีก่อน

กำไรสำหรับงวด (ล้านบาท)	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)
	2569	2568	
กำไรจากการดำเนินงาน	220.7	216.2	+2.1
ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย	90.0	76.4	+17.8
EBITDA	310.7	292.6	+6.2
อัตราส่วน EBITDA ต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	23.4	22.6	
รายได้ทางการเงิน	7.3	14.4	-49.2
ต้นทุนทางการเงิน	(0.3)	(0.1)	+122.7
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	(43.4)	(48.4)	-10.2
กำไรสำหรับงวด	184.3	182.0	+1.3
อัตรากำไรสำหรับงวด (ร้อยละ)	13.9	14.0	
กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวมสำหรับงวด	184.3	182.0	
จำนวนหุ้นสามัญ (หุ้น)	786,300,000	786,300,000	
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	0.23	0.23	

สำหรับไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทฯ มีกำไรก่อนหักดอกเบี้ย ภาษีเงินได้ ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) จำนวน 310.7 ล้านบาท คิดเป็นอัตราส่วนต่อรายได้รวมร้อยละ 23.4 เพิ่มขึ้นร้อยละ 6.2 จาก 292.6 ล้านบาท หรือร้อยละ 22.6 ในไตรมาส 2 ปี 2568 สะท้อนความสามารถในการทำกำไรจากการดำเนินงานที่ปรับตัวดีขึ้น อย่างไรก็ตาม ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่ายเพิ่มขึ้นร้อยละ 17.8 เป็น 90.0 ล้านบาท จากการลงทุนในสินทรัพย์ถาวรตามแผนกลยุทธ์ อาทิ หุ่นยนต์ช่วยผ่าตัด da Vinci Xi และรายได้ทางการเงินสุทธิที่ลดลงเหลือ 7.3 ล้านบาท ส่งผลให้บริษัทฯ มีกำไรสำหรับงวดจำนวน 184.3 ล้านบาท คิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 13.9 เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.3 จาก 182.0 ล้านบาท หรือร้อยละ 14.0 ในไตรมาส 2 ปี 2568 และมีกำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน 0.23 บาท

2. ผลการดำเนินงานสำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน

รายได้ (ล้านบาท)	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)	แบ่งตามสัดส่วน	
	2569	2568		2569	2568
รายได้จากผู้ป่วยนอก (OPD)	1,367.3	1,354.9	+0.9	52%	53%
รายได้จากผู้ป่วยใน (IPD)	1,227.7	1,161.2	+5.7	47%	46%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	2,595.0	2,516.1	+3.1	99%	99%
รายได้ค่าเช่า และรายได้อื่น	38.0	31.5	+20.6	1%	1%
รายได้รวม	2,632.9	2,547.6	+3.4	100%	100%

แบ่งประเภทของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล

(ล้านบาท)	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)	แบ่งตามสัดส่วน	
	2569	2568		2569	2568
รายได้ตามสัญญา					
กลุ่มลูกค้าคนไทย	1,883.9	1,870.9	+0.7	73%	74%
กลุ่มลูกค้าต่างชาติ	711.1	645.2	+10.2	27%	26%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	2,595.0	2,516.1	+3.1	100%	100%

รายได้ตามประเภทการชำระเงิน

กลุ่มผู้ป่วยชำระเงินเอง	1,563.4	1,570.8	-0.5	60%	62%
กลุ่มผู้ใช้ประกันสุขภาพ	666.4	618.2	+7.8	26%	25%
กลุ่มบริษัทคู่สัญญา	365.2	327.1	+11.7	14%	13%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	2,595.0	2,516.1	+3.1	100%	100%

สำหรับผลการดำเนินงานงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้จากกิจการโรงพยาบาลจำนวน 2,595.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.1 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยรายได้จากกลุ่มผู้ป่วยใน (IPD) เติบโตร้อยละ 5.7 ขณะที่รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยนอก (OPD) เติบโตร้อยละ 0.9

เมื่อพิจารณาตามสัญญา รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยต่างชาติขยายตัวร้อยละ 10.2 ซึ่งสอดคล้องกับกลยุทธ์การขยายฐานลูกค้าต่างชาติของบริษัทฯ ส่วนรายได้จากกลุ่มผู้ป่วยชาวไทยขยายตัวร้อยละ 0.7 ส่งผลให้สัดส่วนรายได้จากผู้ป่วยต่างชาติคิดเป็นร้อยละ 27 และผู้ป่วยชาวไทยคิดเป็นร้อยละ 73 ของรายได้จากกิจการโรงพยาบาล

ตลอดครึ่งปีแรก บริษัทฯ ได้ดำเนินกิจกรรมพัฒนาตลาดต่างประเทศเชิงรุกอย่างต่อเนื่อง ทั้งการต่อยอดตลาดหลักผ่านการจัดสัมมนา และเปิดสำนักงานผู้แทนที่เมืองมณฑลเฉิงตู (พม่า) และกิจกรรมให้ความรู้ด้านสุขภาพแก่ชุมชนชาวพม่าในไทย ควบคู่กับการขยายการรับรู้แบรนด์ในตลาดลาว จีน ขณะเดียวกันได้วางรากฐานสู่ตลาดใหม่ในภูมิภาคอาเซียน ผ่านการต้อนรับคณะสื่อมวลชนและการลงนาม MOU กับหอการค้าอินโดนีเซีย-ไทย ทั้งนี้ ตลาดใหม่บางแห่งโดยเฉพาะอินโดนีเซียยังอยู่ในระยะเริ่มต้นของการพัฒนาตลาด จึงยังไม่มีรายได้ในงวดนี้ แต่เป็นการวางรากฐานเพื่อการเติบโตในระยะยาว ควบคู่กันนี้ บริษัทฯ ยังพัฒนาตลาดในประเทศอย่างต่อเนื่อง ผ่านกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพเฉพาะทาง ไท หัวใจ สมอ กระจก และข้อ การผ่าตัดแผลเล็กโดยการสร้างการรับรู้เทคโนโลยีการผ่าตัดด้วยหุ่นยนต์ และความร่วมมือกับพันธมิตร เพื่อเสริมความแข็งแกร่งของฐานผู้ป่วยชาวไทย

หากแบ่งตามประเภทการชำระเงิน รายได้จากกลุ่มบริษัทคู่สัญญาเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.7 และกลุ่มผู้ใช้ประกันสุขภาพเพิ่มขึ้นร้อยละ 7.8 ขณะที่รายได้จากกลุ่มผู้ป่วยที่ชำระเงินเองลดลงร้อยละ 0.5 ส่งผลให้สัดส่วนรายได้ของกลุ่มผู้ป่วยที่ชำระเงินเอง กลุ่มประกันสุขภาพ และกลุ่มบริษัทคู่สัญญา คิดเป็นร้อยละ 60 ร้อยละ 26 และร้อยละ 14 ตามลำดับ

ต้นทุนและค่าใช้จ่าย (ล้านบาท)	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)
	2569	2568	
ต้นทุนในการประกอบกิจการโรงพยาบาล	1,674.9	1,596.7	+4.9
สัดส่วนต่อรายได้จากกิจการโรงพยาบาล (ร้อยละ)	64.5	63.5	
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร	514.8	495.7	+3.9
สัดส่วนต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	19.6	19.5	

สำหรับงวดหกเดือนปี 2569 บริษัทฯ รายงานต้นทุนในการประกอบกิจการโรงพยาบาล (รวมค่าเสื่อมราคาและตัดจำหน่าย) จำนวน 1,674.9 ล้านบาท หรือคิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้จากกิจการโรงพยาบาลร้อยละ 64.5 เพิ่มขึ้นจาก 1,596.7 ล้านบาท หรือร้อยละ 63.5 ในงวดหกเดือนปี 2568 โดยมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของค่าเสื่อมราคาตามการลงทุนเชิงกลยุทธ์เพื่อขยายขีดความสามารถที่ทยอยเปิดให้บริการ ได้แก่ ห้องผ่าตัดใหม่ (อาคาร B) หอผู้ป่วย 12A คลินิกกล้องไตทางช่องท้องอัตโนมัติ (APD) หุ่นยนต์ช่วยผ่าตัด da Vinci Xi ศูนย์ฟอกไตพรีเมียม (Premium HD Room) และระบบสารสนเทศโรงพยาบาลและระบบการบริหารทรัพยากรใหม่ (HIS/ERP) ซึ่งการลงทุนดังกล่าวส่งผลให้ค่าเสื่อมราคาเพิ่มขึ้นและกดดันกำไรสุทธิในระยะสั้น แต่เป็นการวางรากฐานเพื่อเพิ่มศักยภาพการรักษาและประสิทธิภาพการดำเนินงานในระยะยาว

สำหรับงวดหกเดือนปี 2569 บริษัทฯ มีรายจ่ายในการขายและบริหาร (รวมค่าเสื่อมราคาและตัดจำหน่าย) จำนวน 514.8 ล้านบาท หรือคิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้รวมร้อยละ 19.6 ใกล้เคียงกับร้อยละ 19.5 ในงวดหกเดือนปี 2568

กำไรสำหรับงวด (ล้านบาท)	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)
	2569	2568	
กำไรจากการดำเนินงาน	443.3	455.2	-2.6
ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย	174.2	152.4	+14.3
EBITDA	617.5	607.6	+1.6
อัตราส่วน EBITDA ต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	23.5	23.8	
รายได้ทางการเงิน	16.3	28.0	-41.8
ต้นทุนทางการเงิน	(0.5)	(0.2)	+174.5
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	(90.2)	(100.6)	-10.3
กำไรสำหรับงวด	368.8	382.4	-3.6
อัตรากำไรสำหรับงวด (ร้อยละ)	14.0	15.0	
กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวมสำหรับงวด	368.8	382.4	
จำนวนหุ้นสามัญ (หุ้น)	786,300,000	786,300,000	
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท)	0.47	0.49	

สำหรับงวดหกเดือนปี 2569 บริษัทฯ มี EBITDA จำนวน 617.5 ล้านบาท คิดเป็นอัตราส่วนต่อรายได้รวมร้อยละ 23.5 เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.6 จาก 607.6 ล้านบาท ในงวดหกเดือนปี 2568 ขณะที่กำไรสำหรับงวดอยู่ที่ 368.8 ล้านบาท คิดเป็นอัตรากำไรร้อยละ 14.0 ลดลงร้อยละ 3.6 จาก 382.4 ล้านบาท หรือร้อยละ 15.0 ในงวดหกเดือนปี 2568 แม้รายได้รวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.4 โดยมีสาเหตุหลักจากค่าเสื่อมราคาเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.3 ตามการลงทุนเชิงกลยุทธ์ และรายได้ทางการเงินสุทธิที่ลดลง บริษัทฯ มีกำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐานสำหรับงวดหกเดือน 0.47 บาท

งบฐานะการเงิน

งบฐานะการเงิน (ล้านบาท)	ณ 30 มิถุนายน 2569	ณ 31 ธันวาคม 2568	เปลี่ยนแปลง (ร้อยละ)
รวมสินทรัพย์หมุนเวียน	3,413.2	3,362.5	+1.5%
รวมสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	3,752.5	3,664.8	+2.4%
รวมสินทรัพย์	7,165.7	7,027.3	+2.0%
รวมหนี้สินหมุนเวียน	876.3	880.1	-0.4%
รวมหนี้สินไม่หมุนเวียน	280.9	271.7	+3.4%
รวมหนี้สิน	1,157.3	1,151.8	+0.5%
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	6,008.4	5,875.5	+2.3%
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	7,165.7	7,027.3	+2.0%

1. สินทรัพย์

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์หมุนเวียนจำนวน 3,413.2 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.5 จาก 3,362.5 ล้านบาท ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยสินทรัพย์หมุนเวียนหลักประกอบด้วยเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดจำนวน 1,016.7 ล้านบาท และสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นจำนวน 1,710.4 ล้านบาท ทั้งนี้ รายการเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดมียอดสูงขึ้นเนื่องจากมีเงินลงทุนที่ครบอายุและบริษัทฯ อยู่ระหว่างดำเนินการนำเงินดังกล่าวไปลงทุนใหม่ โดยยอดรวมเงินสดและเงินลงทุนคงอยู่ที่ 2,727.0 ล้านบาท

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนจำนวน 3,752.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.4 จาก 3,664.8 ล้านบาท ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยรายการซื้อสินทรัพย์หลักที่เพิ่มขึ้นคือ การปรับปรุงพื้นที่ให้บริการและการซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ เพื่อยกระดับเครื่องมือแพทย์ สินทรัพย์ไม่มีตัวตนเพิ่มจาก 116.2 เป็น 148.7 ล้านบาท (+28.0%) จากการลงทุนในระบบสารสนเทศใหม่

2. หนี้สิน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินหมุนเวียนจำนวน 876.3 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 0.4 จาก 880.1 ล้านบาท ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยหลักจากการลดลงของหนี้สินหมุนเวียนอื่น สุทธิกับการเพิ่มขึ้นของเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น และภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายตามผลประกอบการในงวด

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินไม่หมุนเวียนจำนวน 280.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.4 จาก 271.7 ล้านบาท ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยหลักจากการตั้งประมาณการผลประโยชน์พนักงานตามมาตรฐานการบัญชี ทั้งนี้หนี้สินส่วนใหญ่เป็นหนี้สินตามสัญญาเช่าและประมาณการผลประโยชน์พนักงาน มีใช้หนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยอย่างมีนัยสำคัญ

3. ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 6,008.4 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.3 จาก 5,875.5 ล้านบาท ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยมาจากกำไรสำหรับงวดหกเดือนปี 2569 จำนวน 368.8 ล้านบาท สุทธิกับเงินปันผลจ่ายจำนวน 235.9 ล้านบาท

งบกระแสเงินสด

งบกระแสเงินสด (ล้านบาท)	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน	
	2569	2568
เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน	480.9	610.6
เงินสดสุทธิได้มาจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมลงทุน	115.3	4.3
เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน	(240.1)	(198.9)
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง) สุทธิ	356.2	416.0

สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 480.9 ล้านบาท เทียบกับ 610.6 ล้านบาท ในงวดเดียวกันของปี 2568 ทั้งนี้ กำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงในสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงานยังคงปรับเพิ่มขึ้นเป็น 631.6 ล้านบาท จาก 626.9 ล้านบาท ในงวดเดียวกันของปีก่อน สะท้อนความสามารถในการสร้างกระแสเงินสดจากธุรกิจหลักที่ยังคงแข็งแกร่ง โดยเงินสดสุทธิที่ลดลงมีสาเหตุหลักจากการเปลี่ยนแปลงของเงินทุนหมุนเวียน

สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมลงทุนจำนวน 115.3 ล้านบาท ประกอบด้วยกระแสเงินสดสุทธิจากการบริหารพอร์ตการลงทุนในสินทรัพย์ทางการเงินจำนวน 347.1 ล้านบาท ซึ่งเกิดจากการไถ่ถอนเงินฝากประจำและตราสารหนี้ที่ครบกำหนดและอยู่ระหว่างการนำเงินดังกล่าวไปลงทุนใหม่ และดอกเบี้ยรับจำนวน 30.5 ล้านบาท สุทธิกับรายจ่ายเพื่อซื้อสินทรัพย์ถาวรและสินทรัพย์ไม่มีตัวตนจำนวน 251.2 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นจาก 196.6 ล้านบาท ในงวดเดียวกันของปีก่อน ตามแผนการลงทุนเพื่อยกระดับเครื่องมือแพทย์ ขยายพื้นที่ให้บริการ และพัฒนาระบบสารสนเทศ

สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 240.1 ล้านบาท ประกอบด้วยเงินปันผลจ่ายระหว่างงวดจำนวน 235.1 ล้านบาท และการชำระคืนหนี้สินตามสัญญาเช่าจำนวน 5.0 ล้านบาท เทียบกับงวดหกเดือนปี 2568 ที่มีเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 198.9 ล้านบาท โดยส่วนที่เพิ่มขึ้นมาจากการจ่ายเงินปันผลสำหรับผลการดำเนินงานปี 2568

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ		สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน	
		2569	2568
อัตราส่วนสภาพคล่อง (Liquidity Ratio)			
อัตราส่วนสภาพคล่อง	(เท่า)	3.9	3.7
ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย	(วัน)	25.4	21.2
ระยะเวลาขายสินค้าเฉลี่ย	(วัน)	7.4	6.3
ระยะเวลาชำระหนี้เฉลี่ย	(วัน)	22.1	24.0
วงจรเงินสด	(วัน)	10.7	3.5
อัตราส่วนแสดงความสามารถในการทำกำไร (Profitability Ratio)			
อัตรากำไรขั้นต้น	(ร้อยละ)	35.5	36.5
อัตรากำไรสุทธิ	(ร้อยละ)	14.0	15.0
อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น*	(ร้อยละ)	13.9	14.8
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์*	(ร้อยละ)	11.7	12.7
อัตราส่วนวิเคราะห์นโยบายทางการเงิน (Financial Policy Ratio)			
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	(เท่า)	0.2	0.2
อัตราส่วนหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	(เท่า)	-	-

หมายเหตุ * ใช้ข้อมูลจากงบการเงินซึ่งถูกปรับเป็นตัวเลขเต็มปี (Annualized) โดยใช้ตัวเลขงวดหกเดือนปัจจุบัน บวกด้วยข้อมูลย้อนหลังหกเดือนก่อนหน้า

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ
บริษัท โรงพยาบาลพระรามเก้า จำกัด (มหาชน)

.....
นายแพทย์เสถียร ภูประเสริฐ
กรรมการผู้อำนวยการ